国家艺术杂志

本报副刊部主编 2016年10月8日 星期六 第631期 |

新民晚報

I 责编:吴南瑶 赵美 视觉:戚黎明 编辑邮箱:xmss@xmwb.com.cn

B1



■《天水向东》肖谷

刚过去的九月,今年中国最重要的主场外交事件 2016 年 G20 杭州峰会在全球第二大单体建筑杭州国际博览中心举行。如果说 G20 杭州峰会给世界经济发展和全球治理提供了中国方案,那么主会场里的 100 件艺术精品则在向世界展示中国艺术水准的同时,也凸显了文化外交的软实力。100 件艺术品,其涵盖的艺术家从古人到今人。王劼音、仇德树、苏笑柏、卢辅圣、周长江、谷文达、庄小蔚、申凡、肖谷、王天德、丁乙、李磊、周铁海、薛松(按年龄顺序)等上海艺术家在其中占据了可观的篇幅。



作石圏》薛松

俯仰天地合于自然

G20

上海艺术家 用画笔抒写

中国精神

◆ 吴南瑶

子夜听蝉》李磊

视觉艺术的中国主场

今年三月,上海著名画家王劼音接到了中国美术学院副教授、青年油画家童雁汝南的电话,邀请他参加 G20 峰会主会场的创作。

作为 G20 杭州峰会美术创作工程艺术总监,童雁汝南自觉责任重大:"如何通过环境的营造体现中国文化和中国精神是摆在我们面前的一大课题。经过反复讨论,我们以礼、合、仁来对应迎宾区、会议区和午宴区,确定了艺术作品在这些理念的基础上衍生出'上善若水'、'山水共生'和'仁者乐山'三大系列的主题。我们希望通过这些美术作品体现出中国艺术与世界艺术的相互影响与关照,呈现出今天中国美术的精神气质。"

创作工程的实施过程可以说是严苛的,每位受邀艺术家在收到管委会发来的约稿函的同时,还收到了一份保密承诺书,还必须提供多幅草图,随时准备作品不能展出等等。

"全国的艺术家都非常支持,上海的艺术 家开放性的创作理念和认真的态度,尤为让 我印象深刻。"童雁汝南表示。

最终,入选的上海艺术家有王劼音,仇德树,苏笑柏,卢辅圣,谷文达,庄小蔚,申凡,肖谷,王天德,丁乙,李磊,周铁海,薛松(按年龄顺序)等,他们的作品与齐白石、黄宾虹、林风眠、张大干、潘天寿、赵无极等名家作品一起

构成了视觉艺术的中国主场。

精益求精的中国态度

"以前国家外事活动厅堂里的画都是比 较宏大,要包罗万象,很复杂。我想改变一下, 不一定要那么繁复,逸笔草草其实恰恰代表 了江南文化的气质,也是中国文化精神。"抱 着这样理念的王劼音画了3张草图寄到了杭 州,但他心里暗想"估计这种简约的画法是通 不过的。"哪知,类似山水小品的方案很快得 到了回音。因为在工作室创作这张3米乘5 米的大画空间受限,和童雁汝南商量后,王劼 音挤时间在杭州完成了创作。延续了他一贯 的理念, 以油画的笔触接续了中国传统文人 画的气象,如同"墨戏"般用西方的材料堆砌 起了一个纯东方的场景。"我想表达中国文化 的隐逸,静穆,宽厚,平和,永恒的精神,只画 了山水之一角,似乎并无宏大叙事但却举重 若轻, 具体题目却未想, 你们能否为此画起个 名?"回到上海,王劼音给童雁汝南发了一个 短信。四个月后,这幅名为《人家》的作品出现 在了主会场的会议室。

同样为中国意象油画,肖谷曾以"传统文化的当代性转换"的研究,树立了自己的绘画语言。这次,吸收了以往《东庄图》系列中,《溪山瑞华》的情绪与画面,他以一幅寓意"千年之松迎嘉宾,万山之泉奔大海"的《天水向东》

图,挥洒自如地表现出了江南的温润和恬淡以及某种空灵的栖息感,在画布上塑造了一个既有传统意象,又有现代感觉的视觉空间。同时,综合材料以及油画的语言增加了画面的肌理和层次,正如著名艺术评论大家、中央美术学院教授邵大箴所言:"……文化气息与材料媒介的融合,使中国文化底蕴的张扬得到自然呈现。"

多元表现的中国精神

"做好一项国家任务不轻松,参与讨论的有艺术顾问、建筑专家、运营管理者、省、市、区各级领导、外交部领导,以及G20中筹委等。但这次大家的意见非常一致,希望以多元的美术形式表达中国文化精神,希望用更加国际化和时代性的视觉语言来阐述中国文化。"童雁汝南表示。

三十多年来,人们通过"裂变"记住了画家仇德树。他有时把"裂"纹作为绘画的线条,在半湿时撕开,留下"毛口"天趣自然;有时通过擦、磨、搓、挖、叠层等,使宣纸形成超薄浅浮雕……"我的裂变,从某种程度来说,就像少年司马光把缸砸开一样,是为了让生命(力)能够解放出来",仇德树解释道:"《裂变-青绿山水》有传统江浙山水画山青水秀的韵味,作品颜色从后面透上来,有神秘的光感,使色彩依附统一于'天趣自然'的艺术语言。

通过这张画,也体现了当代艺术家在改革开放的大好时代,对艺术的创新。"

艺术类型不同,但和仇德树一样进行实验性创作的还有薛松。他始终以火焰、印刷品残片和灰烬为媒介,以艺术经典形象、历史图片和新闻照片为内容,打造出属于自己的视觉图像。《竹石图》的背景部分选用了古代各大家画竹的经典图片拼接而成,剩余残片的灰烬勾勒了竹子和石头,作品以重筑经典的方式,表达了一个艺术家对当下的关注。

尽管出于审美的主观世界,抽象画是相对具有国际性的绘画语言。李磊的作品常被冠以"诗性的抽象",温婉平和,典雅秀丽,在东方的诗意中透露些微的神秘。尽管只需提交一幅作品,李磊还是一口气创作了四幅充盈着诗的意境和禅的意味的抽象画:《空山鸟语》、《夏山听雨》、《秋山问道》、《子夜听蝉》。最后,大会选中了《子夜听蝉》悬挂在主会场的人口。

童雁汝南表示,主会场除了陈列宋、元、明、清的文物外,当代艺术作品让现场呈现出一种多元的格局。就上海而言,王劼音、肖谷代表了中国意象油画;仇德树、卢辅圣、王天德代表了中国实验水墨;苏笑柏、周长江、申凡、丁乙、李磊则奉献了抽象绘画;谷文达、庄小蔚、周铁海、薛松的综合艺术非常具有探索精神。尽管这些作品的面貌各有千秋,但它们都是中国精神的艺术体现,都是中国美术的时代风貌。